

**Milyen idő lesz :  
Tovább tart a fülledt forróság**

**Hirdessen  
a Bajai Ujságban**

Előfizetési árak :  
Egy hónapra 2 pengő  
40 fillér, negyedévre  
7 pengő. Egyes szám  
ára 10 fillér. — Meg-  
elenik a kora délutáni  
órákban.

# BAJAI UJSÁG

Szerkesztőség, kiadó-  
hivatal: Baja, Zichy  
Bódog-tér 8. Telefon:  
45. Postacím: Baja,  
postafiók 18. Posta-  
takptári csekk száma  
8336.

XVI. évfolyam 190. szám

POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1934. augusztus 24., péntek

## A magyar tanítókért

A múlt század nagy német-francia háborúja után vált szállóigévé az, hogy a háborút a német iskolamesterek nyerték meg, akik vitéz katonákat neveltek a hazának. Ma, amikor az országok és népek boldogulása attól függ, milyen fegyverekkel tudnak küzdeni az állandó kulturális és gazdasági harcokban, nem kisebb, sőt talán nagyobb feladat hárul a művelt tanítói karra, mint hajdan. Különösen a magyar tanítók azok, akiknek munkájától sokat vár és joggal sokat remél a nemzet.

Sajnos, a mai válságos időkben a magyar tanítóknak egy tekintélyes része, a felekezeti iskolák tanítói éveken át nem mentesek súlyos gondoktól. Nehéz helyzetükben az osztatlan magyar társadalom a legteljesebb megértéssel állott mellettük és Gömbös Gyula miniszterelnök volt az, aki hivatalbalelépése után hamarosan személyesen jelent meg a magyar tanítók körében, hogy ezzel is bizonyítsa annak, mennyire értékeli az ő kulturális munkájukat.

A miniszterelnöknek ezt a mindennél többet mondó megnyilatkozását most tetőzte be az intézményes cselekvés annak a kormányintézkedésnek keretében, amely most jelent meg és biztosítja a felekezeti tanítókat arról, hogy illetményeiket a jövőben pontosan fogják megkapni. A magyar kormány minden gazdasági nehézség ellenére is megkereste és megtalálta erre a célra a megfelelő anyagi fedezetet és ezzel az intézkedésével egyrészt megacélozta a nemzeti kultúra alapvetői kezében a munka fegyvereit, másrészt pedig őszinte örömmel töltötte el az egész országnak minden tárgyilagosan gondolkodó és szociális érzéssel telített polgárát.

Ha valaki, úgy ők azok, akik megérdemelték, hogy a kormány ezeket a gondfelhó-

Egy hét után még mindig semmi nyoma a Duna áldozatainak

## A GPU hat év alatt közel kétmillió embert végeztetett ki

Páris, aug. 23.  
Egy párisi cég kiadta E s s a d bégnék a GPU történetéről írott könyvét. A bolseviszta barbárság bizonyítékaként a Matin ebből a munkából a következő, a lap szerint minden megjegyzést feleslegessé tevő adatokat idézi:

1927-től 1933-ig kivégeztek 25 püspököt, 1215 papot, 6575 tanítót, 8800 orvost, 54.850 tisztet, 260.000 katonát, 10.500 rendőrt, 48.000 csendőrt, 19.850 tisztviselőt, 344.250 szellemi munkást, 815.000 parasztot és 192.000 munkást.

## A székely tüzoltó csak oláh kommandóra olthat tüzet

Kolozsvár, aug. 23.  
Valamennyi székelytőlődi önkéntes tüzoltóegyesület eddig úgy a vezényszavakban, mint az egymásközi érintkezésben a magyar nyelvet használta. A román belügyminiszter most rendeletben megtiltotta a magyar nyelv használatát

és utasította a helyi lakosságot, kísérik figyelemmel, hogy vajjon az érdekelt tüzoltóegyesületek betartják-e a rendelkezést, illetve,

hogy a magyar nyelv helyett a román nyelvet használják-e.

Az érdekeltek körében épp úgy, mint a közönség körében nagy izgalmat keltett ez a rendelkezés, egyrészt, mert

*a szintizta székely községek tüzoltói nem tudnak románul,*

másrészt pedig nyilvánvaló, hogy a sebtiben betanult román vezényszó tűz esetén a legnagyobb zavart okozhatja.

## Agyonlőtte menyasszonyát, azután öngyilkos lett egy fiatal tanító

Budapest, aug. 23.  
Szörnyű szerelmi tragédia játszódott le M á n d o k községben. T ó t h Kálmán református tanító agyonlőtte menyasszonyát, H a m m e r Irmát, F o r g á c s B a l á z s n é grófnő titkárnőjét, azután

öngyilkos lett.

Tóth Kálmán már régóta jegenben járt a fiatal és feltűnően intelligens, érettségizett urilánnyal, akinek szülei azonban ellenezték a házasságot, mert Tóth első menyasszonya a szeme láttára

ket eloszlassa. Mert ha ez áldozattal járt, a cél, amit szolgálni kíván viszont minden áldozatot megér. Termékeny, dus kulturált talajba hullott a kormány segítő kezéből a mag és kalászaiból bőségesen fognak fizetni! Májusi eső volt ez, amely a nemzeti kultúra fiatalbajtásainak adott lendületet, eleven

erőt, hogy gyökeret verjenek az ősi talajban, izmosodjanak, lombosodjanak és értékes gyümölcsöket termeljenek.

A nemzeti kötelelességteljesítés intenzitása mindenkor arányban állott és arányban áll az egyén testi és lelki adottságával és mértéke attól függ, mennyire tudja az arra hivatottak keze ezt a kettős

vizbe fult és azóta buskomor volt. A szülői ellenzés ellenére is a fiatalok már az esküvőre készültek, amikor a tragédia bekövetkezett.

## Bukik a spanyol kormány

Madrid, aug. 23.

Mind a jobboldali, mind a baloldali lapok megállapítják, hogy lappangó kormányválsággal állanak szemközt. Minden oldalról kívánatosnak tartják a jelenlegi kormány visszavonulását, de egyelőre nem tudnak válaszolni arra a kérdésre, hogy miképp kellene majd biztosítani a kibontakozást.

## Három borzalmas repülőszerencsétlenség

Páris, aug. 23.

A szerdai nap a repülőkatasztrófák napja volt Franciaországban. Másfél óra leforgása alatt három halálos kimenetelű repülőszerencsétlenség történt, amelyeknek összesen legalább tíz halottjuk van.

Az egyik gép Dieppe környékén repült, mintegy tíz kilométerre a tengerparttól, amikor eddig még ismeretlen okból hirtelen lezuhant és eltűnt a tenger hullámaiban.

A másik szerencsétlenség Hyeres mellett történt, ahol egy repülőgép lezuhant és felrobbant. Két utasa: a pilóta és a szerelő elevenen elégett.

Toulon mellett egy katonai repülőgépet ért hasonló szerencsétlenség.

adottságot felfokozni. Viszont a felfokozás eszköze kettős: etikai és anyagi. Most tehát, amikor a kormány mindkét eszközzel megacélozta a magyar tanítók kötelelességteljesítésének ezt az intenzitását, valóban örömmünnepet kell éreznie az egész társadalomnak: a jobb magyar jövő vigiliáját.

**Ara: 10 fillér.**

## Egy kitűnő ifjusági ima- és énekkönyv

Az Egri Keresztény Sajtószövetkezet, mint kiadótulajdonos, most bocsátotta ki a tizennyolcadik kiadását, amelyben úgy az imagyűtemény, mint a négyes hangjegyekre tett énekek arra hivatottak közremunkálásával a mai követelményeknek megfelelően átdolgoztattak.

A vegyeskarra letett énekek egyes szólamainak hangterjedelme, a tanulóifjuság hangterjedelméhez van helyesen szabva. Az átdolgozók az egyes énekeket átsimították, az énekekbe elevenséget, folyékonyt vittek azáltal, hogy a középső szólamokat mozgásba hozták.

Az átdolgozás módszeres. A régi, elavult énekek elhagyása, azoknak újakkal való pótlása indokolt és helyénvaló.

Az énekrész 162 éneket tartalmaz, melyek közül 144 magyar és 18 latin, melyek bőven fedezik a tanulóifjuság szükségletét.

A mintegy 400 oldal terjedelmű, csinos aranydiszítésű, fekete izléses egészvászonba kötött, finom rézmetszetű képekkel ellátott könyv ára 320 Pengő. Kapható Baján az Új Élet könyvesboltjában.

**Tennisz  
Kerékpár  
Varrógép  
I r ó g é p  
Fegyver-lőszer**

legolcsóbban:

**Horváth Vilmosnál**  
Vörösmarty-u. 1 sz.

## Hol kezdjük?

Ég a vágától minden gazda, hogy adósságaitól szabaduljon, hogy ismét jövedelmezően gazdálkodjon. A buza jobb ára indokolja, hogy ismét a buzán legyen a termés hangsúlya, hogy többet termeljünk belőle ugyanazon a területen.

De hol kezdjük? Több istállótrágyával? Ehhez több haszonállat kellene. Ez viszont több takarmányt igényel. S honnan vegyük ezt, különösen az ez évi szárazság után. Így tehát nem boldogulunk.

Helyes talajmiveléssel fokozzuk a termést, de csak ideig-óráig. Több terméssel több táplálóranyagot veszünk ki a talajból, ha pedig ezt nem pótoljuk, talajunk elszegényedik.

Mi tehát a megoldás? A műtrágya nem drága, könnyen bele-

# Védje a szemét a vakító fény ellen!

## Vásároljon védőszemüveget

# MAJTINSZKY

**I á t s z e r é s z n é l**

## Vasárnap filléres gyors indul Bajáról a Balatonra

A két napos filléres gyors menettérti jegye 6.40 pengő

Augusztus 26-án, vasárnap reggel 4 óra 5 perckor Bajáról filléres gyors indul Siófokra. A filléres vissza másnap, hétfőn este 9 óra 7 perckor indul és Bajára érkezik hajnali 4 óra 28 perckor.

A Menettjegyiroda csak azonnali jelentkezéseket vehet figyelembe, ezért kéri a bajai közönséget, hogy a rendkívül olcsó filléresre mielőbb váltsa meg jegyét, melynek ára odavissza 6.40 pengő.

## Egy hét után még mindig semmi nyoma a csónak-katasztrófa áldozatainak

Valószínűleg már kilométerekkel elsodorta a Duna a holttesteket

Tegnap délután volt egy hete annak a borzalmas dunai csónak-katasztrófának, melynél Czih-Lár Károly gyógyszerész, 6 éves Edit nevű kislánya és Fuszanecker Erzsike nevű 11 éves

sőgornője egymásba kapaszkodva egyszerre lelték halálukat a Duna hullámaiban. A Dunából azóta már több hullát fogtak ki, a rendőrség azonban megállapította, hogy egyik sem azonos a bajai áldozatokkal.

## Villanyt csak Bruszt-nál szereltesen!!!

Bácsmegeye legrégebb, a közönség és a bácsmegeyei áramszolgáltató vállalat bizalmával kitüntetett vállalata.

Szerelés kedvező részletfizetésre is!

illeszhető a termés rendjébe. Gyorsan és busásan fizeti vissza az érte kiadott pénzt, amellet a növények minőségét javítja s így az értékesítésüket is megkönnyíti. Ha nemcsak a szemesek alá adunk szuperfoszfátot, hanem a

takarmánynövények alá is, akkor több állatot is tarthatunk, több lesz az istállótrágyánk is s jó vetőmagot feltételezve, a gazda rövid idő alatt gazdaságát virágzó jólétre hozhatja. Szuperfoszfáttal kezdjük!

Dr. Fuszanecker János kaloccai ügyvéd állandóan érdeklődik Bajáról, de eddig még semmi pozitívumot sem tudtak közölni vele, miután a Duna valószínűleg már kilométerekkel elsodorta a halálos csónak-katasztrófa áldozatait.

## A kaloccai paprika-kisérleti állomás vezetőjének nyilatkozata egy feljelentés ügyében

Augusztus hetedik számunkban cikkét közöltünk „Feljelentették a kaloccai paprikakísérleti állomás vezetőjét” címmel, amelyet egyik budapesti napi könyvnyomatos sajtótudósító iroda juttatott hozzánk. Ezzel a cikkel kapcsolatban viléző Horváth Ferenc kir. fővegyész, a kaloccai paprikakísérleti állomás vezetője az alábbi sorok közlését kéri:

„A kaloccai m. kir. Mezőgazdasági Vegykísérleti és Paprikakísérleti Állomásnak van saját ingatlana és vannak bérletei. Ezeket a földeseken végzi a növénykísérleti termelést. Ezen ingatlanokon termelt és nemesített különböző paprikafajták termésének feldolgozásából származó örleményt, valamint minősítésre bemutatott paprikákból vett s előírt mennyiségű minták maradványát az állomás szokta érvényesíteni. Tehát nem a kísérleti állomás vezetője hanem a kísérleti állomás maga, mint a földmívelésügyi minisztérium szerve végzi az értékesítést.

Így tehát valótlán a közlésnek azon beállítása, hogy az állomás vezetője maga részére engedély nélkül paprikakereskedéssel foglalkozik s hogy a gyanúsak talált paprikamintákat vizontelarusítóknak, kocsmárosoknak adja el.

Kovács Ferenc paprikakereskedő feljelentést tett az eladás ellen s kérte, hogy az eladástól az állomás tiltassék el. Az első fokon eljáró rendőr bíró kihágási cselekmény tényálladékának hiánya miatt az eljárást megszüntette. Kovács Ferenc fellebbezése következtében az ügy II. fokon áll elbírálás alatt.

Hátralékos **könyveléseket** feldolgoznak, **mérleget**, társas elszámolást elkészítenek és **felülvizsgálják**, **könyvvizsgálat** esetén, mint

## ellenzakértők

érdekeit legjobban mi védjük meg.  
**HOFFBAUER TESTVÉREK**  
adó- és könyvszakértők  
Budapest, IV. Múzeum körút 7 sz.  
Telefon: 89-7-57.

## H I R E K

### a megszállott Bácskából

— Kulán a Brandecker szövetgyárban nagy visszaéléseknek jöttek nyomára. Schill Jakab üzletvezetőt 295.000 dinár elsikkasztása miatt feljelentették.

— Zentán hosszas szenvedés után meghalt 45 éves korában Knopfi Ernő villanyszerelő-mester.

— Ujvidéken Papp András közműves munkaközben lezuhant hat méter magasról s úgy összetörte magát, hogy állapota teljesen reménytelen.

— Futakon vasárnap folyt le a „Liederkrantz” dalárda fennállításának 50. évfordulójára rendezett ünnepség.

— Szenttamáson Kiss István gazda jókedvében a korcsma asztalán mulatott. Eközben poharat vágott Gyurák Péter zenészhez, aki erre elkapta Kisst és úgy a földhöz vágta, hogy a gazdát súlyos bordatöréssel viték kórházba.

— Szenttamáson az idén mézben rekordtermés van s megkezdődött a kaptárak lopása. Bálint Ferenc mézáróstól 6 kaptárt loptak el. — Kaufmann Etel gazdálkodónő kertjében már másodszer szüretelték le a komlót.

— Bajmokon Puli István mézáros megsürgette Enich Henrik bognárnál a nála rendelt kutyát. Szóváltás támadt köztük, amelynek során Enich a borotvaéles kádár szekerével úgy rásujtotta Puli hátára, hogy annak hágerincéi is átvágta és halált okozott. Enich önként jelentkezett a csendőrségen.

— Verbáson már árulnak új tengert, amelynek mászása 250 dinár.

— Hódságon Seebauer Ádám 36 éves községi kisbíró ismeretlen okból felakasztotta magát.

— Ujverbáson a gazdák magtisztító üzeme augusztus 27-én kezd meg működését.

— Hódságon Wöitli Jakabné Haltmayer Magdalena 37 éves korában hosszas szenvedés után meghalt.

— Bajmokon Ritkaszer János tanyai gazdálkodót a kukoricások között vezető keskeny dűlőuton két utonálló támadta meg és pénzt követelt tőle. A gazda ostorával végigvágott az egyiket olyan erővel, hogy az ajultan esett össze, a másik rabló elmenekült. Ritkaszer bement a községbe és jelentést tett, de az utonálló közben magához tért és elmenekült. A nyomozás megindult.

**Venni vagy eladni akar?**  
Hirdessen a Bajai Ujságban.

## Szemüvegvásárlás bizalom dolga.

Vásároljon komoly szaküzletben

## Lázárnál

### Bajai kövezők a Balaton mellett

#### Huszonöt bajai iparos dolgozott Zalában

Tudósítónk jelenti Badacsonytomajból: Szép sikert könyvelhet el ebben az évben is az ország-szerte híres bajai, ősrégi kövező ipar. A Balaton vidéki elsőrendű autótutak építésében a kőburkolási munkák legnagyobb részét megbízatás útján már évek óta földieink végzik. Tavaly a Badacsony nyugati lábánál fekvő Nemes tördemic községen keresztül kiskőburkolatot építettek átkelési szakaszul.

Ez évben tavasszal pedig Zalaegerszegen a városi kiskőburkolatot 25 bajai kövező készítette. Itt pedig, ahol festői vidéket ölel körül a Badacsony, Szent György-hegy, Hármashegy, Csobánc, Gulács, Káptalanfői és a Kisórs. még mindig dolgoznak a bajai kövezők, miközben gyakran találkoznak a sok bajai és bácskai kiránduló társasággal.

A Badacsonyi-Hableánytól fel a romantikus Kisfaludy házig nagyszerű autót épül, amely munkát Gergits András bajai kövezőmester nyerte el s itt dolgozik két fivérével Istvánnal és Lajossal, valamint Fábik János, Csiliics Károly és Gyurkity Istvánnal. Ezt az utat érdekltség (herceg Eszterházi hitbizomány, Hableány vendéglő,

szőlőgazdaságok, Badacsonytomaj nagyközség, stb.) építeti és májustól szeptember végéig ad kenyeret több bajai családnak.

Közben ugyancsak Gergitsék kövezték ki Tomajban a főutcát is, valamint annak hegyi szakaszát.

Boldogan állapíthatjuk meg, hogy munkájukkal közben mindenütt a legnagyobb megelégedést érdemelték ki és valamennyi munkás dolgos, szolid, előzékeny viselkedésével a lakosság rokonszenvét is megnyerte. Így nemcsak annak örülhetünk, hogy messze Zalából kerül kenyeret sok bajai asztalra, hanem annak is, hogy derék kövezőink újabb sikerekkel öregbitik a bajai iparnak egyébként is jó hírét.

Sz. D. B.

**Kitűnő állapotban levő,  
modern, fehér  
gyermek-  
sportkocsi  
eladó.  
Cím a kiadóban.**

## Bacsányi József műtővös, óras-ékszerész Baja

órai legjobbak,  
ékszerei legszebbek,  
árai legolcsóbbak.

**Kegyszerek aranyozása, ezüstözése**  
olcsón, szakszerűen készül.

**Aranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesz.**

## A szabadkai katolikus egyházközség és a párbérmegváltás

Szabadkán a párbérmegváltási tárgyalások folyamatban vannak a katolikus egyházközség, a többi felekezet hitközsége és a város között.

A katolikus egyháznak az a kívánsága, hogy az agrárreform likvidálásával kapcsolatban véglegesen rendezzék a kegyuri kérdést. Szabadka város a római katolikus templomok nagyrészeinek kegyura és a kegyuri kötelezettségek megváltásáról volna szó. Ezenkívül a párbér megváltását is indítványozta a püspök. Budanovics püspök azt igényelte, hogy minden újonnan létesített katolikus plébánia részére is utaltassanak ki ugyanannyi földet, mint amennyit a város, mint kegyur a régebben épült templomok részére adott és amit e yébként a többi egyházak képviselői is igényelnek. A csantavéri és bajmoki hitközségek is a kegyuri kötelezettségek megváltását kérték, illetve azt, hogy templomként ötven-ötven láncc földet kapjanak.

Ezzel kapcsolatban a szabadkai szerb polgármester a következőket mondta:

— A római katolikus egyház, amennyiben nem kap földet, hanem értékpapírt, a föld mai értékének megfelelő összegű obligációt követel. A város az érdekelteknek a törvény értelmében átlag kétezer dinárért adja el az agrár-földet, illetve ennyi értékű obligációt kap, noha a föld értéke ma is nyolc-tízezer dinár. Abban az esetben tehát, ha a város állami obligációkkal váltaná meg a kegyuri kötelezettségeket, akkor tulajdonképpen nem ezerszázhatvan láncc földért járó obligációt kellene átadni a katolikus egyháznak. Ebben az esetben a város részére a kegyuri jog megváltása semmi esetre sem volna kedvező és érdemesebb volna is kegyurnak maradni és vállalni a kegyuri kötelezettségeket.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszszulét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napot át reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

**Egyszerű és finom levélpapírok**  
óriási választékban az Uj Élet könyv és papirkereskedésében olcsó áron.

## Tempó Kuli!

Irták:  
dr. Ujpéteri Elemér és v. Kemény Zoltán

(70)

Ezeknek fájt a bucsuzás. Ők valahogy őrtek érezték az öregek távozásával, hisz jól ismerték őket. Aztán az apróbbak jöttek. Nem sokára üres volt minden. A kicsinyek nagy gaudiummal ropogtatták a süteményeket.

A fiuk bementek az utolsó órára. Latin volt. Gerely tanár ur, az osztályfőnök, gyakran törölgette szemüvegét. Nagyon meg volt illetődve. Csakugyan, a fiuk a szívéhez nőttek. Mindegyiket ismerte sokkal jobban mint többi tanártársai. Kuli mondta a bucsu-beszédet.

... Férfiak leszünk lassan. Nagy kötelességek várnak ránk... Soha nem fogjuk elfeledni Tanár urat... Köszönjük a jóságát...

Csak foszlányok hatoltak a füléhez. Mialatt Kuli beszélt, eszébe jutott ennek az élénk fiúnak őszi önképzőköri telolvasása a szerelmesekről. Valahogy megszerette volna kérdezni megint:

— Mondja Váradi, maga nem volt sohasem szerelmes?

Alig tudott válaszolni. Minden mondat végén elcsuklott a hangja. Meg kellett állni egy pillanatra, hogy összeszedje magát. Az egész osztály mélyen megilletődött. És ekkor: tizenkettőt csengettek. Gerely osztályfőnök ur felállt. A fiuk utójára hajtották meg magukat feléje. Kiment...

Az osztály felállt kettes sorokban. De ez nem tetszett nekik. Tul rendszeres volt. Összeöleltek hát hármassával négyesével. A sapka a fejükre került, félrecsapva mint eddig. Elöl ment Muki, Csucs Pista és Kari. Ők vitték a koszort, amit az előcsarnokban az el-esett bajtársak emléktáblájára fog-nak hejyezni. Felhangzott a „Bal-lag már a vén diák...” Az ajtó kinyílt. Megindultak.

A szűk, öreg folyosó százszo-rosan verte vissza a hangjukat. A fordulótól kezdve egészen a hősök emléktáblájáig sorfalat álltak nekik a többiek. Némán hang nélkül. Pár megilletődött szó az emléktáblánál, Árpi a szemét törölgette, aztán megnyílt a nagykapu, elhalt az ének. Kinn voltak az utcán...

Este fél kilenckor a meghívot-tak és meghívók mind együtt vol-tak a Duci bácsinál. Kuli kivéve. A többiek először nem tulajdoni-tottak ennek nagy jelentőséget, azt hitték csak késérről lehet szó. De kilenc óra felé már türelmet-lenkedni kezdtek:

— Mi van Kulival?

— Mindig ő szokott a legpon-tosabb lenni!

(Folytatjuk.)

## Nem szelektív a rádiója, vagy nem hoz elég állomást?

Hozza el és olcsón átépítjük Band-pass vagy szupervevőre!

### Schlaghammer és Kaiser mérnök

Gr. Zichy Bódog-tér 3. — Telefon: 190.

## ITT AZ ALKALOM!

hogymindenki a penészedő szalmazsákját eldobhassa és helyébe csekély összegért egy fakereftű, acélsodrony ágybetéte f (köztisztviselőknek részletfizetésre is) ren-delhessen nálunk, mely olcsó és tartós, szag- és féregmentes és ennél fogva egész-séges. Az ágy belméretének beküldése után gyorsan és pontosan szállítja a készítő:

## UTRY PÁL FIAI, BAJA

Erzsébet királyné-ut 38. sz. — Telefon 280.

## I.a. budapesti gázkoksz

Baltázott lágfa ölenként

házhoz szállítva P 16.—

Porosz koksz, dorogi (sajtolt) koksz, dorogi tojásszén, 2 éves lágfa és kemény tüzfát ölben és aprítva legolcsóbb árban szállít

### GRÜNHUT és TSA

Baja. — Telefon 160.

## URÁNIA

1934. augusztus 24—25—26-án, pénteken, szombaton és vasárnap

### JOSEF SCHMIDT

legújabb hangosfilmje

## DALOL A VÁGY

Egy kis ember nagy szerelme.

Főszereplők:

### JOSEF SCHMIDT LILIE DIETZ

Kulturfilm és Hiradó.

## RÁDIÓ

Augusztus 23-án

16 Hárs László ifjúsági előadása. — 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17 Kort-sák Jenő elbeszélése. — 17.30 Zenekari hangverseny. — 18.45 Rádiófilm a spanyol nők életéből. Kilián Zoltán előadása. — 19.20 Krudy Andor cimbalmozik. — 19.50 Tolna Kornél előadása az őszi lakberendezési és háztartási vásárról. — 20.15 Közvetítés Salzburgból. A Bécsi Filharmonikusok hangversenye. — 21 A rádió külügyi negyedórása. — 22.05 Hírek. Időjárásjelentés. — 22.25 Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál. — 23 15 Jazzzenekar.

Augusztus 24-én

6.45 Torna. Utána hanglemezek. — 9.45 Hírek. — 10.00 Időszerepraproságok (Felolvasás.) — 10.40 Ifjúsági közlemények. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12 Déli harangszó. — 12.05 Lakatos Tóni és Lakatos Misi és cigányzenekara muzsikál. — 12.30 Hírek. — 13.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje-lentés. — 13.30 Mándits zenekar. — 14.40 Hírek, élelmiszer-, piaci árak, árfolyamhírek.

— Legprimább minőségű

(himző, előre-hátravarró) varrógépek, eddig nem létező olcsó áron beszerezhetők Horváth Vilmosnál.

— Sok kellemetlenséget előzhet meg, ha lakását még beköltözés előtt szakértővel vizsgálattja meg. Fűredi Sándor ökl. vegyész-mérnök cégének vállalata Baja, Czirtusz Ferenc-u.

12. Lakásvizsgálattal megbizva: Liszka és Hideg szobafestők Baja, Katona J. u. 3. A lakásvizsgálat díjtalan.

— A Pajor szanatórium (Budapest, Vas-utca 17) új olcsó kórházi osztálya. A Vas utcai dr. Pajor szanatórium a gazdasági helyzethez alkalmazkodva, kórházi osztályt nyitott szanatóriumi ellátással, napi 8 pengő ápolási díjjal.

A különosztók árait is lényegesen leszállította. Különleges gyógytényezők: rádiumkezelések, béltüredő (enterocleaner, Darmbad) szívbetegeknek kimélő és pihenőkurák (elektrocardiograph) szénsavas türedők. Nagyszabású vizgyógy, zander és ortopéd gyógytermek, asztmaszobák, sebészeti osztály elsoranguan tetszerelt műterméivel, emlíplasztika, orrkorrekción, arc-megfiatalítás (ráncceltüntetés) stb., urológiai osztályban a legmodernebb berendezés és készülékek. Szülő-osztály 10 napi legmérsékeltőbb átalányárban stb. Tájékoztást nyújt szívességéből dr. Makray László gyógyszerész ur, Baja Vörösmarty-u. 14. sz. telefon: 123.

# HIREK

**Augusztus 24**  
Péntek  
Bertalan

**Éjjeli szolgálatot tartanak!**  
Reggel fel 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a Gyarmati Emil és dr. Makray László gyógyszerárak.

## Időjárás jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti ma délben 12 órakor, várható időjárás a következő 24 órára: *Meleg, fülledt, több helyen, inkább csak nyugaton zivatar lehetséges.*

*Budapesten ma délben +30 Baján ma reggel +22,2, délben +29,6 fok volt a hőmérséklet*

**— Felszabadulási és Szent István napi ünnep.** Tudósítók jelentik: Szent István napjának előestéjén Györgypusztán műkedvelő levante ifjúsága, az iskolások és a dalárda közreműködésével, este 8 órai kezdettel szabadéri színpadon hazafiás előadást tartott a bácskai háromszög szerb megszállás alóli felszabadulása emlékére. Az ünnepély Hiszekeggyel kezdődött. Gazdag műsor között szerepelt szavalt, felolvasás, ünnepi beszéd és ének. Az ünnepi beszédet Müller Antal kalocsai gimnáziumi VI. o. tan. mondta. Fejes Ferenc kántortanító pedig „Mi hozza meg a magyar feltámadást?” c. tartott előadást. Dalárda két hazafiás darabot énekelt nagy lelkesedéssel. A szabadéri hazafiás ünnepély Himnusszal ért véget. Az ünnepély megrendezésénél nagy buzgalommal Müller Antal gimn. tanuló segédkezett az ottani tanítónak. — Szent István napján a szent mise előtt Nagy-Zámbo Ferenc lelkész nagyon szép beszédben emlékezett meg hazánk első szent királyáról. Mise alatt a helyi dalárda „Ah, hol vagy magyarok” és „Oh Nagyasszony” c. énekeket énekelte Fejes Ferenc kántortanító vezetésével.

**— Meglopták Fodor ny. Járásbíró.** Fodor Ernő nyugalmazott járásbíró Bezerédi-utca 3 szám alatti lakásának hálószobájában a mosdóról ismeretlen tettes elvitt egy arany karkötőt. A rendőrség megindította a nyomozást.

**— Garázdálkodnak a csónaktolvajok.** A bogyzslói csendőrsőn fejjelentést tett Kalmár Ferenc bogyzslói lakos, mert a doromlasi részen kikötött csónakját ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás megindult.

**— Meggyógyult a szerencsétlenül járt birkozó.** Bodolay Antal, a Kiskunviadalon szerencsétlenül járt kiskunhalasi birkozó állapota, akit Deák Károly nevű kalocsai ellenfele úgy a földhöz vágott, hogy súlyos agyrázkódással szállították a kórházba, tegnap annyira javult, hogy elhagyhatta a kórházat.

**— Vitézi könyvtárat állítanak fel a Bácskában.** Sebestyén Károly a Gazdák Biztosító Szövetkezetének megbízottja, aki a bácskai vitézek biztosításainak felvételével is meg van bízva, felvetette a Vármegyei Vitézi Szék Vezetősége által is helyeselt azon tervet, hogy az országhatárhoz közelfekvő, kelebiai határban levő, u. n. „Vitéz Siménfalvy vitézi telep” a már ott szép számban lakó vitézek részére adományokból vitézi könyvtárat hoz össze. E terv kivételéhez a nagyközönséghez fordul és kéri, hogy lehetőleg magyar íróktól származó, gazdasági vagy szépirodalmi tartalmu ajándék könyveiket az ő címére, Baja, Tűr I. u. 4. vagy pedig a „Bajai Ujság” kiadóhivatalához juttatni szíveskedjenek. A könyvek a következő ajánlással látandók el: „A kelebiai vitéz Siménfalvy vitézi telep könyvtárának szeretettel: Kelet, Adományozó neve”. A vitézi könyvtárat ünnepélyesen adják át rendeltetésének.

**— Megalakult Györgypusztán az egyházközség.** Tudósítók írja: Tresz Márton garai plébános elnöklésével tartották meg a györgypusztai egyházközség alakuló gyűlését. Az egyházközség tisztikara: egyházi elnök: Tresz Márton plébános, világi elnök: Mayer Márton s jegyző, gondnok: Kovács János, jegyző: Fejes Ferenc kántortanító, pénztáros: Főrváth Imre, számvizsgáló bizottság tagjai: Viszme András, Schaffer Flórián és Kubatov Antal. Továbbá megválasztották az igazoló választmányi és tanács tagjait.

**Vidéki szülők figyelmébe!**  
Megnyitott Baján a **vidéki tanulók részére a Krisztus-Király-Szövettség**

### „Szent Imre” fiu-nevelőintézete,

ahol a szülői házból kikerült fiuknak vallásos nevelése, valamint tanulmányi előmenetele gondos felügyelet mellett biztosítva van. A jövő tanévre érdeklődni vagy felvételt kérni lehet személyesen vagy írásban az intézet igazgatóságánál: Baja, Árpád-utca 7. sz.

**Semmit ne vegyen.**  
amíg a Bajai Ujság hirdetését utján nem kap árajánlatot.

**— Színházi olimpiást rendeznek Budapesten.** A kultuszminisztérium érdekes tervezetet dolgozott ki egy nemzetközi színelőadás verseny megrendezésére. A tervezet szerint minden országból meghívják a legkiválóbb színházakat Budapestre egy-egy előadás megtartására és ez alkalommal olyan darabot kell előadni, amely a legjobban megismerteti az illető ország kulturáját. Az érdekes verseny zsűrijébe a legkiválóbb színházakat és írókat hívják meg.

**— Fegyveres banditátadás egy bácskai község határában.** Bajmok és Topolya bácskai községek között az országúton vakmerő banditátadás történt. Weisz Ignác bajmoki tojás nagykereskedő és tisztviselője. Krizsán Péter két lovas kocsin Topolyára igyekeztek bevásárlásra nagyobb összegű pénzzel. Topolya határában, az országút melletti kukoricából hirtelen két felfegyverzett alak ugrott ki, akik kényszerítették Weisz Ignácot és Krizsánt, hogy a náluk levő pénzt adják át. Mikor kirabolták a két kereskedőt, futásnak eredtek, de a kereskedő elkapta revolverét és utánuk lött, mire többen is üldözőbe vették a banditákat, akik többször visszalöttek, majd elérték a közeli erdőregetet és oda bevették magukat. Kézrekerítéskre a csendőrség nagyszabású hajtóvadászatot indított.

**— Drágán fizette meg a szilvágombócot.** Vincze Józsefné gyulai gazda asszony szilvágombócot főzött ebédre és friss szilváért maga mászott fel kertjében egyik magas fára. Mikor már elég szilvát szedett leindult a fáról, de közben egyensúlyt veszített és lezuhant. Esméletlenül terült el. Megállapították, hogy életveszélyes belső sérüléseket szenvedett, ezenkívül pedig mindkét lábát eltörte.

**— Rekord méztermés, nincs elég felszerelés.** Kiskunhalason történt meg az az eset, mint tudósítók írja, hogy olyan méztermést kaptak a gazdák, amilyenre évtizedek óta nem volt példa. A nagy mézhordás miatt egyes méhészek zavarban vannak, mert felszerelésük nem bizonyult elég-ségesnek és most sürgősen pótolni kell kaptáraikat és egyéb felszereléseiket.

**— Megrugta a ló.** Berki Sándor 11 éves bácsalmási fiút nevelőatyjának lova megrugta az állán. Súlyos sérülésével a bajai kórházba szállították.

**— Asztma és szivbetegség.** mell és tüdőbaj, görvély és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „**Ferenc József**” keserűvíz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

Kevesebb lesz a gondja, ha a

## tankönyveket

már most előjegyezteti az

## Uj Életben

(Uránia mozipalota)

Telefon: 45

## SPORT

### Uszóink mindent megnyertek Aussigban

A magyarbajnok-ságokról hazatérő uszóink és vízipólócsapatunk tegnap Aussigban szerepeltek és minden számban fölényesen győztek. Kimagasló a tartalék vízipóló csapat győzelme: a schreckensteini vízipólósokat 17:0 (8:0) arányban győzték le. A diadalmasan hazatérő uszógárda ma Porsnyban szerepel

### DSC Hagen — Szeged FC 1:0 (0:0)

A turán levő Szeged csapata tegnap Hagenben szerepelt és szép játék után minimális vereséget szenvedett. A rémetek egyetlen gólját Schmidt rugta.

Tejfeldolgozó üzemünket augusztus 14-ikétől a Takarékpénztár-utca 1. alá (régii Rosenfeld-féle tejüzem) helyeztük át, ahol új, modern gépekkel felszerelt üzemünkben megkezdtük a **pasztörözött tej előállítását és forgalomba hozását**, melyre előjegyzéseket már felvesszünk. *Baján naponta friss teavaj kizárólag üzemünkben készül.*

Sertéshizlálásra és baromfi-nevelésnél nélkülözhetetlen az általunk árusított lefölözött tej és savó.

### Rédey József

Belvárosi Tejüzem

Baja

(Fióküzem Mátyás kir.-tér 1.)

### Munkát keres?

Ingyen közöljük apróhirdetését a Bajai Ujságban, ha két szelvényt beküld.

## Apróhirdetések

Egy hirdetés ára 5 sorig 50 fillér, minden következő sor 10 fillér.

**Ingyen apróhirdetések!** Öt apróhirdetési szelvény ellenében ingyen közlünk egy apróhirdetést. Állást keresők és állást hirdetők két szelvény ellenében kapnak egy ingyen apróhirdetést.

Gyermektelen házaspárt keresek házmesternek, Baja, Erzsébet kir. né ut 46.

Hibátlan állapotban lévő 18 kötet Pallas Nagy Lexikon és 5 kötet Műveltség Könyvtára olcsón eladó. Baja, Cirtusz ucca 42.

Kiadó vagy eladó a Cserkész ucca 23. sz. alatt 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló ház november 1-ére. Érdeklődni lehet Tóth Kálmán ucca 27 sz. alatt.

Egy komplett csomós jegenyeháló, egy szalóngarnitúra és egy ebédlődivány eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Külön bejárattal, elegánsan burkolozva 2 ablakos utcai szoba villanyvilágítással szeptember 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

**Keresek** használt üstházat és üstöt megvételre. Fischerné, Kertváros 12.

Gyakorolt **szabósegédet** keresek, teljes ellátás és napi díj ellenében állandó munkára. Cim: Hermann István, Sükösd.

Péksütődének való helyiség kiadó Pacsirta-ucca 20 alatt. Érdeklődni lehet Pacsirta ucca 22 alatt. Homokváros.

2 szobás lakás mellékhelyiséggel, kiadó Rókus-ucca 15 szám. Megtudható Ternák Istvánnál, Barcs ucca 3.

Tóth Kálmán-ucca 18/a sz. alatt 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel november 1-ére kiadó. Érdeklődni lehet dr. Nicolaus Béla ügyvédnél.

Egy jókarban lévő „Penkert”, kereszthurok, bécsi gyártmányu, páncélos, rövid zongora olcsón eladó. Repp József vendéglős, Bácsalmás.

Jó megjelenésű fiatal leányt kiszolgáláshoz felvesszünk. Lázár Lajos optikus, Báro Eötvös-u. 2.

BAJAI UJSÁG

**Ingyen apróhirdetési utalvány**

**5**

szelvény ellenében

**ingyen**

közlünk egy apróhirdetést

Érvényes 1934. szept. 10-ig.

Üzleti hirdetésre nem használható.

Névjegyek, borvignettek, eljegyzési és esküvői kártyák, röplapok, báli meghívók, plakátok, mindenféle kereskedelmi nyomtatványok a legszűkebb kivételben

TELEFONSZÁM

**45**

**Itt az alkalom  
olcsó nyomtatvány  
beszerzésére!**

**UJ ÉLET NYOMDA R. T.  
BAJA**

Könyvnyomda Könyvkötészet

**Levegő!**

**Napfény!**

**Homok!**

**AZ AZ CS-STRANDON**

**a legkellemesebben nyaralhat!**

**Üszöleckék! Kedvezményes jegyek! Hideg büffé**

## A Bajai Ujság kis menetrendje Érvényes 1934. május 15-től.

Érkezés		H o n n a n ?	Indulás		H o v á ?
óra	perc		óra	perc	
7	09	Gara	4	40	Hercegszántó
7	25	Ujdombovár	5	19	Gara
7	32	Hercegszántó	5	20	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
7	40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5	31	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest, Csikéria
9	28	Pécs, Budapest	8	00	Ujdombovár, Sárbogárd, Bpest
			10	11	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest
13	25	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék	9	50	Bátaszék Pécs
13	48	Bpest, Kiskunhalas, Bácsalmás	14	03	Bátaszék, Ujdombovár
14	33	Ujdombovár	14	43	Hercegszántó
16	52	Pécs, Bátaszék	14	48	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest, Csikéria
18	03	Gara	15	05	Gara
18	27	Hercegszántó	15	55	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
18	42	Bpest, Kiskunhalas			
20	26	Ujdombovár, Pécs, Bátaszék	19	02	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
21	44	Bpest, Kiskunhalas, Bácsalmás, Csikéria	20	43	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest, Csikéria
22	58	Bpest, Sárbogárd	21	59	Bátaszék, Ujdombovár, Bpest

Nyomatott az „UJ ÉLET” r. t. könyvnyomdájában Baján.

Jóhangu zongora bérbeadó, ugyanott egy borkád és egy uriszobagarnitúra eladó. Cim a kiadóban

**Eladó ház** A Mészáros Lázár 25 számú ház eladó. Érdeklődni lehet Szeremlei u. 17.

**Eladó** egy kitűnő állapotban lévő modern, fehér, tele kerékű, rugós gyermeksportkocsi, legdivatosabb forma. Cim a kiadóhivatalban.

Ha akarja, hogy **zongorája** jó hangu legyen, hangoltassa Schmidt Tibor zongorahangolóval, Baja, Árpád-utca 30 szám.

November 1-re a Belváros területén 3 szobás mellékhelyiségekkel ellátott **lakást keresek**. Cim a kiadóban.

Két, esetleg három szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel, november 1-re kiadó. Erzsébet királyné-utca 32 szám.

Instruktornak három gyermekem mellé, lehetőleg tanítónőt vagy kereskedelmi végzetten, délelőtt 11 órától este 7 óráig való elfoglaltsággal keresek. Zongorázni tudók előnyben. Levelek leadandók a kiadóba; Tisztviselő jellegre. Pontos cím és igények megjelölésével.

Adómentes **ház**, 4 szobás, komfortos és egy rövid fekete **zongora** eladó. Szarvas Gábor ucca 5/a.

**Jutalékos ügynököket** gyűmölcsök és kertépítési növényanyagok eladására keres Kolauch Faiskola, Szeged, Petőfi sugárut.

**Eladó épületfa.** Széchenyi-utca 2. szám alatt épületfa, deszka, ajtó a legolcsóbban eladó.

2 keményfa ágy és 1 konyhasztal eladó Hentes-utca 4 alatt

Jókarban lévő használt **gyermek-kocsit** megvinnék. Cim a kiadóhivatalban.

Ternák István cipész-mester készíti divatos és orthopéd cipőket mérsékelt áron.

Butorozott szoba Munkácsy Mihály utca 1. sz. alatt a z o n a l k i a d ó.

**Megbízható** házmesterpár keresetlik. Lehetőleg mesterember. Cim a kiadóhivatalban.

## BAJAI UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az UJ ÉLET nyomda R.-T. Baja.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó **Dr. Rusztek Károly**

Megjelenik vasárnap kivételével naponta d. u. 1 órakor. Beküldött kéziratok visszaadásáért és megőrzéséért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.